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Вступ. Менше ніж за два століття 

селекційної та насінної роботи буряк цук-
ровий з городньої рослини перетворився 
у важливу технічну культуру, а врожай-
ність і цукристість збільшились майже у 
три рази. На зміну багатонасінним сор-
там прийшли однонасінні, з`явилися дип-
лоїдні, тетраплоїдні форми культури та 
триплоїдні гібриди. 

Природно, що розвиток насінницт-
ва цукрового буряку нерозривно пов'яза-
ний із селекцією. Такі відомі вчені, як     
А. Є. Зайкевич, В. П. Зосимович,             
С. М. Богданов, П. Р. Сльозкін, які ґрун-
товно досліджували становлення і розви-
ток вітчизняної селекції і вплив на неї за-
кордонних насінницьких фірм, займалися 
насінництвом і селекцією буряку цукрово-
го [1].  

Селекція і насінництво цукрового 
буряку у дореволюційній Росії знаходи-
лися у приватних руках і в значній мірі 
залежали від впливу іноземних насінни-
цьких фірм і господарств. Кожний влас-
ник цукрового заводу, робив спробу ви-
рощувати фабричне насіння з маточного, 
закупленого у Німеччині чи Франції. На 
маточних посівах проводився примітив-
ний добір кращих рослин для  фабричної 
репродукції.  

Внаслідок некваліфікованого про-
ведення добору стосовно поліпшення 
цукрового буряку, місцеве фабричне на-
сіння за врожайністю і цукристістю  по-
ступалося закордонному і перевага на-
давалася сортам французького та німе-
цького походжень. 

Найбільш відомими і такими, які 
зробили вагомий вклад у селекцію та на-
сінництво цукрового буряку, були фірми: 

Вільморен, Депре, Турнер (Франція); Ра-
ббетге і Гізеке (Клейнванцлебен), Діппе і 
Шрайбер (Німеччина); Воганка і Запотіл 
(Чехія); Янаш (Польща); Кун ( Голландія); 
Глоструп  (Данія); Свалеф (Швеція) тощо 
[2]. 

Результати дослідження. Пан-
шин Б. А. вважав, що російська селекція 
цукрового буряку виникла значно пізніше, 
ніж у Німеччині й Франції [3]. З цією тен-
денцією й пов’язано формування перших 
наукових поглядів про вплив іноземних 
фірм на  селекцію буряку в Росії.  

Беззаперечним свідоцтвом цьому 
є вплив французької фірми Вільморен та 
німецьких – Раббетге і Гізеке, які були 
засновані ще на початку ХІХ століття. 
У Німеччині селекційна робота й форму-
вання наукових поглядів, спрямованих на 
створення дійсно цукристого буряку (за 
вмістом цукру), було покладено Карлом 
Францем Ахардом ще на ранніх стадіях 
цукрового виробництва. Його роботи бу-
ли продовжені сином Коппі.   

У 1850 р. німецький селекціонер 
Кнауер на основі нових методів селекції 
(індивідуального відбору і застосування 
поляриметра) вивів сорт «Імперіал», цук-
ристість якого в різних умовах (включаю-
чи й територію українських земель) ви-
рощування становила 9 – 13,5%. 
  Вагоме місце у селекції і насінниц-
тві цукрового буряку посідає фірма Раб-
бетге і Гізеке, організована у 1856 р. Фір-
ма вперше почала працювати з відбором 
за питомою вагою коренеплоду. У 1862 р. 
вона уже використовувала поляриметри-
чне визначення цукристості соку, яке 
надзвичайно спростило прямий добір. 



Але найвідомішою насінницькою 
фірмою у Західній Європі була францу-
зька фірма Вільморен, яка зробила  ва-
гомий внесок у селекцію і насінництво 
цукрового буряку не тільки  Європи, а й 
Російської імперії, яка довгий час вважа-
лася першою у світі за масштабністю ви-
робництва.  

Заснування фірми Vilmorin відбу-
лося у 1780 р. Власник торгівлі насінням 
– ботанік Andrieux разом зі своїм моло-
дим товаришем Victore Vilmorin` організу-
вали маленьку насінницьку лавку на бе-
резі р. Сена поблизу Парижа, і згодом 
перетворили в колосальну насінницьку 
фірму, яка довгий час вважалася першою 
у світі за масштабом роботи та якістю 
своїх сортів. 

Віктором Вільмореном відкрива-
ється ціла генерація Вільморенів, напев-
но, єдиної в історії сортової справи дина-
стії видатних селекціонерів, талановитих 
організаторів, добрих дослідників і суспі-
льних діячів. Будучи власниками масш-
табного підприємства, Вільморени були 
освіченими рослинниками, докладали 
великих зусиль, енергії і коштів на прове-
дення різноманітних дослідів.  

Фірма «Vilmorin-Andrieux et Сie» 
була в той час першим французьким до-
слідним полем, центром інтродукції та 
випробувань нових сільськогосподарсь-
ких культур, місцем пропаганди агроно-
мічних знань. 

 Селекцію буряку цукрового роз-
почав син Віктора Вільморена, Луї Віль-
морен, у 50-х роках ХІХ століття. Праця 
Луї Вільморена з цукровим буряком була 
винятково вдалою й увійшла в історію 
цієї рослини. Достатньо сказати, що за 
понад 10 років його роботи, цукристіст 
буряку досягла15–16% від 7–11%.  

У 1861 р. було виведено сорт за 
назвою «Білий покращений сорт буряків 
Вільморена» [4]. Сорт широко використо-
вувався не тільки в Європі, а й у Російсь-
кій імперії, особливо на українських зем-
лях (Смілянський маєток графа Бобрин-
ського, Шпола).  

Взагалі, можна сказати, що з ве-
ликого числа сортів буряку цукрового, які 
використовувалися вітчизняними вироб-
никами цукру, найкращими виявилися 
Вільморен (білий покращений) та Клейн - 
Ванцлебен. 

 Досягнення селекційних робіт зі 
збільшення умісту цукру були результа-
том здібностей Луї Вільморена як селек-
ціонера і його методів роботи. До нього 
селекція буряку велась лише за допомо-
гою масового відбору. Існуючий метод 
відбору в соляних розчинах його не за-
довольняв, тому Л. Вільморен у 1850 р. 
перейшов до оцінки коренів за питомою 
вагою соку, а у 1853 р. вперше на той час 
увів поляриметр. Його можна вважати 
засновником індивідуального відбору бу-
ряку. Він у 1856 р. переходить на індиві-
дуальний відбір бурякових рослин.  

Початковим етапом селекції є від-
бір коренів. Від них отримували за допо-
могою самозапилення дві генерації. Кож-
на сім`я вивчалася за константністю ути-
літарних ознак і випробовувалася у різ-
номанітних комбінаціях схрещування з 
іншими подібними «сім`ями». Комбінації, 
які в першому гібридному поколінні пока-
зували максимальний ефект гетерозису, 
використовувалися як маточний матеріал 
для повторного схрещування. На ринок 
(як фабричне насіння), випускалося на-
сіння від такого схрещування. Така схема 
селекції давала фірмі величезний прибу-
ток і Вільморени могли завжди «тримати 
в руках» покупців насіння.  

Успіх у селекції Луї Вільморена 
вивів Францію на перше місце з вироб-
ництва та експорту бурякового насіння. 
До цього найбільшим постачальником 
насіння буряку була Німеччина.  

Напрям бурякової селекції  у 
Франції визначався природними особли-
востями країни. Райони буряківництва 
зосереджені у північних і північно – схід-
них департаментах, де вегетаційний пе-
ріод  буряку приблизно на місяць дов-
ший, чим у районах буряківництва Украї-
ни. Літо помірно тепле і порівняно вологе. 
Опади розподілені рівномірно. Буряки 
сіяли у кінці квітня, а збирали з другої по-
ловини жовтня до середини листопада. 
Все це сприяло чудовому росту кореня, 
але не сприяло цукристості.  

Основні сорти, над якими велася 
багаторічна селекція - Vilmorin A і Vilmo-
rin В. Сорт Vilmorin A – цукристий (у се-
редньому близько 19% цукру), Vilmorin В 
– врожайно-цукристий (врожай цукру з 
гектара міг бути до 9000 кг). Окрім сортів 
А і В у каталозі Вільморенів можна знай-



ти ще третій сорт цукрового буряку – 
«Frangaise riche». Сорт цей менш проду-
ктивний від Vilmorin В.  

Насінна справа фірми базувалася 
майже виключно на її репродуцентах. Ці-
ла низка приватних господарств Франції і 
Північної Америки на договірній основі 
здійснювали репродукцію її елітного ма-
теріалу. Завдяки такій організації фірма, 
маючи невеликі земельні масиви, могла 
випускати на ринок величезну кількість 
насіння (площа зайнята під репродукцію 
насіння у «васалів» фірми, вимірювалася 
приблизно шістьома тисячами га). При 
цьому пропорції насіння, яке отримува-
лось у маєтку Вільморенів, порівняно до 
репродукції його у «васалів» (мало від-
ношення 1:1000). 
  Відносно насінників буряку існува-
ла така система: фірма виробляла мато-
чне насіння, котре посилала своїм закон-
трактованим репродуцентам. Останні 
проводили у себе повну репродукцію 
(культура маточного буряку, кагатування, 
висадки). Праця репродуцентів весь час 
контролювалася інспекторами фірми. 
Врожай насіння (тобто фабричне насін-
ня) репродуценти направляли на елева-
тори фірми, де проходили його очистка, 
зберігання і продаж.  

 Боротьба за ринок, яка велась 
між Вільморенами і німецькими селекцій-
ними фірмами (Клейнванцлебен) до по-
чатку ХХ ст, як відомо, закінчилася пере-
могою останніх. У подальшому фірма по-
ступово втрачала свої передові позиції у 
селекції та насінництві цукрового буряку, 
які перехопили німецькі насінницькі фір-
ми. 

Висновок.  Більшість селекційно-
насінницьких фірм Європи, починають 
виникати із середини ХІХ ст. Найбільш 
відомими були фірми, які в значній мірі 
вплинули на вітчизняну селекційну науку 
і виробництво, це – Вільморен, Депре, 
Турнер (Франція); Раббетге і Гізеке 
(Клейнванцлебен), Діппе і Шрайбер (Ні-
меччина) та інші. 

У період становлення селекційно-
насінницької роботи у другій половині    
ХІХ ст., центрами бурякоцукрової проми-
словості були дві країни – Франція і Ні-
меччина. 

Можна сказати, що з династії Ві-
льморенів розпочалося становлення і 

розвиток селекції цукрового буряку як на-
уки в Європі. Фірма Вільморенів мала 
величезний вплив на становлення і роз-
виток цукрової промисловості Російської 
імперії, де в переважній більшості на 
українських землях вирощували сорти 
цукрового буряку французьких фірм.  
  У Німеччині Ф. Ахардом були за-
кладені основи селекції цукрового буряку. 
Це призвело з часом до виникнення ряду 
селекційних фірм, які займалися підви-
щенням цукристості й урожайності куль-
тури [5].   
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Capitalistic relations   were contribut-
ing to origination of research breeding dur-
ing the second half of ХІХ Century.  Breed-
ing and seed companied were starting to 
emerge in Europe in the middle of ХІХ Cen-
tury. Most famous among them were Vel-
moren, Depre, Turner (France), Rabbetge 
and Gizeke (Kleinvantsleben), Dippe und 
Shriber (Germany) and other. 

 
 


